

親愛的朋友：

嘉明，可說是我們其中的一顆星。

他說他生命中第一次的重大改變始於 2004 年。當時他就讀中四，跟班裡一位女孩開始約會，自此成績下滑。因為成績差，他乾脆逃學到附近商場閒蕩。沒多久老師便將他標籤為「壞」學生。最後，以他的成績自然不能升班，他要重讀中四。

嘉明天資聰敏，但亦頑固。他的朋友全都順利升級，卻只有他一人留級，因為不想「丟臉」而決定離開學校，他想到自己已經十六歲了，可以去找工作。

他的第一份工作來自協青社。他參加了政府資助的「青年大使計劃」，成為青年大使，可是這崗位對他來說毫無挑戰，他只用作消磨時間。不久，他開始於晚上外出「蒲街」，對工作的興趣亦漸減。雖然他自以為很聰明，但始終只是個年青人又缺乏人生經驗，很快便跟一堆追求潮流玩樂的朋輩交往，最後幾乎每晚都在的士高聽音樂、跳舞、飲酒和吸毒。後來，他告訴我們，當你點酒時一般酒吧桌上放的是一碟花生，但他去的地方，碟上放的是「丸仔」。

這種生活令他日間缺乏精力，以致工作表現愈來愈差，最後他離開了協青社。可能你會問：「他是主動辭職抑或被辭退的？」他是辭職的，但縱使他不辭職我們亦會請他離開。他十分自信，認為離開協青社後，他可以在新環境中做任何他喜歡做的事。

就在這時候，他認識了一些黑社會的頭目而最終成為會員。他自以為聰明，卻從沒想過自己是否被人利用。他自信可以在犯罪集團內建立一番大業，而且永遠不會被警察抓獲。但不用多久，他因為牽涉他的黑社會「大佬」的罪行而被警察拘捕了。

他被關進了壁屋監獄，開始他第一次的牢獄生涯。雖然如此，他仍沒為自己的所為而後悔，他相信只因運氣差才會被拘捕。最後警方因欠缺證據將他釋放了，他又回到黑社會圈中，繼續毆鬥、販毒，更從大陸運進毒品，然後分銷。不用多久，他又重返壁屋監獄。

這次我們的社工定時去壁屋探望他，並為他向法官「求情」。他被判十八個月感化，附帶條件是到協青社面試求職。我們一直知道他很聰明，工作亦很勤力。我們深信他之所以會鑄成大錯，源於他的自滿和幼稚所做成。

他來面試時，對我們提供的工作顯然不太滿意。我們安排他到當時仍在營運的速遞服務裡工作，但只是兼職。他深明若要向外闖，他先要證明他有工作能力及是個可靠的人。兩個月後，他獲升為全職員工，他開始有燦爛的笑容了。經過幾個月的努力工作，我們再給他一個機會，讓他於歷奇輔導中心當助教，但條件是必需參加課程以取得該職位的資格。這意味著他日間做速遞員，晚間要參加訓練課程。他做到了，他的

自豪感更揚溢於外。他離開速遞服務並加入歷奇輔導中心。現在，他真的建立了自己的事業，前景亦是一片光明。

他告訴我們，這是他人生的轉捩點。他學會由他人的角度去看生命，不再介意別人對他的想法，只專注看學員是否學懂他所教的。他教導過來自不同階層的組別，由懲教署官員以致大學生，他都能應付自如。有一天，他嚇了我們一大跳：他要重返校園讀書！

重返校園不是一件容易的事，但他都一一完成。他透過毅進計劃取得等同中五的學歷，再升讀副學士先修班，然後再進修副學士課程。他一邊讀書，一邊在協青社工作。在完成副學士第一學年後，他就休學一年以便賺錢交學費。

巧合地，在他尋找工作期間，一間新的歷奇輔導中心在香港成立，並刊登招聘廣告招募教練。他遞交申請，但同時亦有超過一百名合資格的社工遞交了申請表。他入了圍。面試時負責人對他的背景非常好奇，因為他接受的正規教育並不如常，卻又考獲如此多的歷奇證書。當嘉明將他個人心路歷程和在協青社受訓的過程一一道出後，他成功突圍而出，雖然其他的應徵者較他有更好的社工資歷。

嘉明現在負責歷奇教育的課程，工作包括課程設計、執行和撰寫籌款計劃書。此外，他更需要督導兩名助理，負責管理歷奇器材和設施。讓我們衷心祝福他勇敢地奔向光明未來。

聖誕臨近，我僅向您呼籲，向我們的年青人送上一份慷慨的禮物。特別是今年，政府將會向香港市民派發六千元。對我們每個人來說，這是一份意想不到的「橫財」。我僅向您呼籲，捐出這份六千元的禮物，使我們能繼續向他們提供切合需求的服務。請向您的家人、朋友和同事，延伸這份邀請。

祝您有個和平滿溢的聖誕和快樂的新年。



李文烈
總幹事

二零一一年十二月